

立足特色培育新动能 打造中国第一“牛”县

中共阳信县委书记 栾兴刚



近年来,县委、县政府立足区域特色,大力发展绿色肉牛产业,通过扶持民族经济发展、加快新旧动能转换等一系列措施,有力促进了民族经济的长足发展,肉牛产业形成了从饲草种植到犏牛繁育、肉牛养殖、屠宰加工、冷链物流及粪污无害化处理一体化产业集群。目前,全县存栏肉牛27.79万头,存栏量列全国县级第六位;肉牛屠宰加工企业76家,年屠宰能力达120万头以上,肉牛屠宰量列全国县级第一位,肉牛产业总产值达550亿元。我县先后荣获“全国畜牧百强县”“全国民族团结进步模范集体”“基础母牛扩群增量项目县”“国家级粮改饲示范县”等多项荣誉称号。

发展民族经济,夯实民族团结进步事业的基石

始终坚持发展第一要务,着力把回汉群众的精力引导到经济发展上来,以民族经济发展助推民族团结进步事业。一是强化政策驱动。按照“抓龙头带产业促集群”的发展思路,把“新型化工、新材料、绿色肉牛”三大产业作为我县的支柱产业,着力打造三个600亿级产业集群。研究制定了《阳信县肉牛产业“十三五”发展规划》,出台了《关于加快少数民族经济发展的意见》,在项目引进、企业投资、产品营销等方面给予重点扶持。先后扶持兴建鑫源、广富畜产品等30余家投资过千万元的肉牛深加工企业,其中过亿元企业6家。牛肉产品占据天津清真市场的50%,占据北京清真市场的30%,少数民族群众人均纯收入由2000年的3500元增长到2016年的24000元,户户过上了富足殷实的小康生活。二是突出品牌拉动。大力实施品牌战略,组织少数民族企业积极参加中国肉类博览会、中国畜牧业博览会、中国农产品博览会等各类展会活动,全面提高“阳信牛肉”整体品牌影响力。截止目前,民族企业中3家被评为省级农业产业化龙头企业,8家被评为市级龙头企业。鸿安和亿利源两家企业在今年十二届牛业发展大会上,被评为“中国十佳企业牛肉品牌”荣誉称号。广富畜产品公司加快上市步伐,完成北京东方邦信注资1.8亿元。三是搞好示范带动。坚持以点带面、示范引领,先后发展肉牛养殖专业化乡镇3个,培植养牛专业村38个,培育国家、省市级标准化肉牛养殖场36个,建立优质肉牛养殖、繁育基地42个。积极推行农牧结合一体化发展,阳信被确定为国家级种养结合一体化整县推进试点县,每年支持资金3000万元左右,连续三年滚动扶持,实现畜禽粪污无害化处理,率先打造成全国县域可推广复制的畜禽粪污处理与资源化利用“阳信方案”。

强化科技支撑,着力建设新旧动能转换试验田

以推进农业供给侧结构性改革为主线,以信息化为支撑,加快科技成果创新,促进肉牛产业实现全环节升级、全链条升值。一是强化产学研结合,提升企业核心竞争力。鸿安集团与中国农业大学动物科技学院合作,在鸿安公司建立了“肉牛低排放饲料配制关键技术研究示范基地”,成立了博士生流动工作站。亿利源公司与中国农科院合作,在全省率先实现以FRID视角面向肉牛识别追溯。鑫源公司成为山东省农科院畜牧兽医研究所技术研发试验基地。二是搭建智能平台,抢占信息化发展新高地。大力发展物联网技术,实现从养殖到餐桌的全程监控、系统追溯。在全省率先开发畜牧业综合监管软件,建立了县级畜产品质量监管中心数字化信息平台,真正实现了全县涉牧各环节质量追溯全覆盖。三是突出招才引智,领跑产业发展新前沿。牢固树立人才第一资源理念,先后招引百名专家、教授来阳信成立工作站,建立研发基地。今年4月份,邀请国内专家成功举办第二届阳信县肉牛产业集群发展高层论坛,与中国畜牧业协会牛业分会联合筹建了黄河三角洲牛业科学研究院和黄河三角洲牛业科技有限公司。与山东农业大学签订战略合作框架协议,聘请山东牛产业创新团队专家作为发展顾问。依托国家“千人计划”专家服务“山东滨州”行活动,邀请留美博士荆杰、留英博士刘鲁民、留澳博士孙玉贤等多名专家教授到阳信现场指导。8月29日,与国家“千人计划”专家合作成立了“山东阳信千人计划现代农业与食品研究院”,成为全市由“千人计划”专家主导的第一家研究院。

实施创新驱动,着力培育产业发展新动能

始终把创新摆在促进新旧动能转换、加快肉牛产业发展的核心位置,推动新技术、新业态、新模式蓬勃发展。一是创新饲养模式,走出绿色肉牛养殖新路子。积极探索“粮改饲”肉牛种养结合新模式,大力推进秸秆过腹还田。目前全县专用青贮玉米种植面积达5万亩。2016年,阳信县被农业部确定为“粮改饲”国家示范县,到“十三五”末,全县将发展专用青贮玉米种植面积15万亩,肉牛出栏量达到40万头。狠抓良种繁育,培育了以渤海黑牛、鲁西黄牛、利鲁牛、西鲁牛为主的肉牛行业优良品种,群众育肥一头A5级渤海黑牛利润可达10万-14万元,实现了养殖效益最大化,努力开创“农区”养牛新模式。二是创新发展模式,培育产业转型升级新引擎。引导鸿安、借箭、亿利源等企业建立融母牛繁育、标准化育肥、屠宰精细分割的现代化肉牛产业园。全县拥有皮革加工企业15家,年加工成品皮革1000万张;年利用牛血生产血浆蛋白、凝乳酶1200吨,利用牛骨生产骨胶1万余吨。以弘扬齐鲁传统文化、倡导大国工匠精神为主题,大力发展牛骨雕刻产业,今年6月份成功举办了中国(阳信)牛骨雕刻文化艺术节,阳信的知名度和美誉度大幅提升。三是积极对接“一带一路”,打造肉牛产品集散枢纽。鼓励肉牛企业积极“走出去”,积极对接“一带一路”,开拓外向型经济发展空间。广富畜产品公司与中粮集团“我卖网”建立战略合作关系;借箭牛业深入开展“千牛万羊进山东”援青活动,每年销售藏羊、牦牛近万头。大力实施“互联网+”工程,建成了“智慧肉牛”——中国阳信清真牛肉产品交易中心,与全国最大农产品交易平台“一亩田”农业网达成战略合作,肉牛产品交易量大幅提升。全县常年有6000多名肉牛运销大军活跃在省内外肉牛交易市场,拥有专业运输车4000余辆,运输范围涉及全国各地,形成了“买全国牛、卖全国肉”的庞大体系。四是创新扶贫模式,探索产业脱贫“阳信经验”。探索种养结合农区养牛新路子,成功开创了“土地流转实现脱贫、订单种植实现脱贫、企业务工实现脱贫、合同养殖实现脱贫、买牛托管实现脱贫和合作养牛实现脱贫”六种产业扶贫模式,有效带动全县4900余户贫困人口实现增收脱贫。《山东省阳信县产业扶贫的主要做法与启示》在《科研要报》和《山东脱贫攻坚简报》刊登发表,阳信肉牛产业精准扶贫经验在全省推广。

做强“三大产业” 打造“四个阳信” 推进阳信“加速转型”和“绿色崛起”

中共阳信县委副书记、县长 刘葵一



党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央高瞻远瞩,统揽全局,探索形成了一系列治国理政的新理念新思想新战略,为指导地方发展提供了根本遵循。

以中央“路线图”为指引,经济社会发展跃上新台阶

五年来,阳信县始终坚持以中央制定的“路线图”为指引,在市委、市政府的正确领导下,积极稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,取得了令人瞩目的成就,实现了地方财政和居民收入“双翻番”,被评为中国经济转型发展示范县、全国农业(肉牛)标准化示范县、中国最佳文化休闲旅游县、国家可再生能源建筑应用示范县、全国“粮改饲”示范县以及全国首个“中国铝模板产业化基地”。

——经济发展加速转型。以高端铝材、新型化工、绿色肉牛、循环经济、全域旅游、电子商务、健康养老等为主导的新经济快速发展,“智慧阳信”成为全国首个PPP智慧城市项目。鲁北陆港物流园、新材料产业园强势崛起,“一体两翼”的发展格局逐步形成。

——创新活力不断显现。建立了全县首家院士工作站、首家博士后科研工作站、首家“千人计划专家”工作站,阳信企业生产的瑞鑫地毯、清真牛排、东进不锈钢餐具被用于杭州G20峰会主会场和国宴,自创的“阳信高效智能灌溉新模式”在全省推广。

——基础设施快速突破。德大铁路正式通车,圆了几代阳信人的“铁路梦”;完成县域网建设130余公里,内外交通环境更加完善。五年完成城市基础设施建设投入近10亿元,一座花园式的东部新城悄然崛起。

——民生福祉大幅提升。五年完成各类民生支出72亿元,占财政总支出的86%。脱贫攻坚任务扎实推进,居民教育、医疗、居住、养老、出行、健身等条件全面提升。城乡面貌显著改善,环卫一体化实现全覆盖,群众满意度先后两次获全市第一位。

成就令人振奋,形势时不我待。站在新起点,谋取新作为,阳信全县上下将继续紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢固树立“四个意识”,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,以新发展理念为引领,以推进供给侧结构性改革为主线,以“走在前列”和“争一流、上水平”为目标,不断推进阳信“加速转型”和“绿色崛起”。

以新旧动能转换为动力,倾力打造“三大600亿级产业集群”

——打造高端铝材产业集群:以阳信新材料产业园为依托,进一步延伸拉长铝精深加工产业链条,大力开发高端合金铝、环保型建筑铝模板等新型材料,重点实施汇宏新材料年产27万吨轻量化新材料及14万吨特种铝材、久盛铝业年产60万吨铝镁合金、泰和科技年产100万平方米建筑铝模板等项目,到2020年形成600亿级的高端铝材新兴产业集群。

——打造新型石化产业集群:以滨阳炼化、科宇能源、京阳科技、巨久能源等龙头企业为引领,积极主动承接京津石化产业转移,大力推进清洁生产、循环利用、新型石化产品开发,培育高集约、高技术、高产值的新型石化产业集群,重点发展高功率石墨电极、高等级沥青、针状焦、特种油、有机芳烃等产品。

——打造绿色肉牛产业集群:围绕“叫响阳信清真牛肉品牌,打造中国第一‘牛’县”目标,按照“接二连三”的发展思路,积极打造“粮改饲种养结合—粪污综合利用—屠宰加工—冷链物流配送—连锁餐饮—牛肉精深—品牌皮具—生物科技研发—牛文化推广”的绿色循环产业链。推动鸿安和亿利源“互联网+”全产业链工程,构建“大数据+电商+金融”三维一体的现代肉牛产业生态圈。

以新发展理念为引领,着力打造“四个阳信”

——打造“健康阳信”:按照医养结合模式,积极规划打造全生命周期的健康产业,提升群众生活质量和健康水平。推进“食安阳信”建设,创建省级“食品安全先进县”和“农产品质量安全县”,发展科技支撑、产业联动、优质高效的现代精致农业。大力发展体育事业,积极开展好“全民健身计划”和“足球进校园”活动,提升全民身体素质。

——打造“美丽阳信”:树立“全景阳信·全域旅游”理念,整合文化旅游优势资源,创建“收藏水落坡·寻味阳信城”旅游品牌,积极打造中华藏宝城、梨奇世界、伊斯兰风情小镇等旅游示范项目,着力构建“一心、两轴、三带、四片区”的旅游格局。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的生态理念,筑牢“绿色屏障”,重拳抓好水污染和大气污染治理,保护好一方“碧水蓝天”;积极开展美丽乡村建设,让广大农村生产更美、生态更美、生活更美,全面展现城在水中、水绕乡间的“水韵梨乡”新图景,为打造“美丽中国”贡献自己的力量。

——打造“智慧阳信”:抢抓新一轮信息技术融合发展的机遇,以“智慧阳信”项目为载体,大力推进“互联网+”工程。围绕“优政、惠民、兴业”主线,完善智慧化公共服务,促进大数据、云计算、物联网等现代信息技术在政务、生产、流通、公用事业等领域广泛应用。实施好“宽带乡村工程”,建设全县一体化的大数据中心,打造城市管理、市民服务、产业经济三大平台。积极发展壮大电子商务,推进“网上丝绸之路”建设。

——打造“幸福阳信”:落实“以人民为中心”的发展思想,让广大群众拥有更多幸福感和获得感。积极落实精准扶贫方略,健全覆盖全民、统筹城乡的最低生活保障制度和社会救助体系,确保与全市同步脱贫、同步小康。深化户籍制度、土地制度、住房保障等领域配套改革,健全教育、居住、医疗、养老等公共服务体系。用中国梦和社会主义核心价值观凝聚共识,丰富群众精神文化生活,全力实现“文化小康”。

阳信的宏伟蓝图已经绘就,我们将沿着党中央指引的方向,坚定不移地阔步前进!

